Till Fakultetsnämnden: 

I egenskap av adjungerad professor vid institutionen för genetik och växtfysiologi vill jag lämna följande synpunkter på framtida professorstjänster i genetik vid institutionen.

Dag Lindgrens professur är en kärnprofessur i ämnet skogsgenetik som måste finnas kvar och ha en fast finansiering från fakulteten. Den bör ha ung. samma inriktning som nu, d.v.s Skogsträdsförädling och Förädlingsteori, men kan breddas och utvecklas. Tjänsten motiveras med:

- utveckling av teori och metodik för operativ förädling och fröförsörjning, förädlingsstrategier

- nyckelkompetens för SLU:s och institutionens framtida utveckling (växtfysiologisk och ekofysiologisk forskning behöver sättas in i ett förädlingssammanhang)

- utveckling av teori och metodik för att berika andra institutioner med skogsgenetik (t.ex. skogsproduktion, skogsskötsel, skogsekologi, växtpatologi, zooekologi)

- analyser av skogsgenetiska frågeställningar i skogsbruket/samhället (framtidens skog utgörs av förädlade träd, genetisk mångfald som komponent i biodiversitet, klimatförändringen)

Skogsbruket är en stor del av svensk ekonomi och förädling/genetik är ett effektivt verktyg för att öka skogsproduktionen. Detta motiverar en ytterligare genetikprofessur vid institutionen. Den bör inriktas mot "kvantitativ genetik med molekylära metoder". Detta är ett kunskapsområde som nästan helt saknas vid institutionen men som utvecklas snabbt internationellt. Här finns kopplingar både mot den fysiologiska forskningen (kandidatgener för fysiologiska/biokemiska processer) och mot förädlingen (t.ex. selektion med hjälp av markörer). Denna tjänst bör helst också finansieras av fakulteten, men är medlen begränsade bör möjligheter till medfinansiering undersökas.

En strategisk satsning, baserat på en utredning av den skogsgenetiska forskningen vid SLU 2001, gjordes genom inrättande av Forskarskolan Skogsgenetik och Förädling. Forskarskolan med 11 doktorander och 2,5 forskartjänster startade 2004. Målsättning var bl.a. att:

- förstärka forskningen inom kvantitativ genetik

- skapa kopplingar och synergieffekter mellan kvantitativ genetik och molekylär genetik/biologi 

En grund för förstärkning av kvantitativ genetik och samverkan mellan ämnesområden kvantitativt/molekylärt har därmed lagts, men forskarskolan med tillhörande forskartjänster fasas ut om ca 2 år. Att först och främst behålla kärnprofessuren i skogsgenetik och sedan utöka med en professur i kvantitativ genetik med molekylära metoder är en miniminivå på den initierade förstärkningen. Helst bör dessa tjänster stöttas med ett antal forskarassistent- och doktorandtjänster.

Ovanstående synpunkter är förankrade i Skogforsk och har dessutom poängterats i utredningen av den skogsgenetiska forskningen vid SLU (Andersson & Hannrup 2001, bifogas).
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