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Behovet av skogsgenetisk kompetens vid SLU
Föryngring med förädlade plantor kommer under lång tid att vara det mest verkningsfulla sättet att öka Sveriges skogsproduktion. Det är mycket lönsamt, kräver relativt små investeringar och kan genomföras med enkla beslut. Vidare är det ekologiskt robust och kan tillämpas över hela arealen. Framgången i det svenska förädlingsarbetet bygger på ett mycket långt och nära samarbete mellan den operationella förädlingen vid Skogforsk och den mer grundläggande skogsgenetiska forskning vid SLU. Det är därför fundamentalt viktigt att den skogsgenetiska kompetensen och forskningen, särskilt inom förädlingsteori och kvantitativ genetik, vid SLU kan behållas och utvecklas.
På uppdrag av skogsbruket ansvarar Skogforsk för och genomför de svenska operativa förädlingsprogrammen för skogsträd. Målet är att förse skogsbruket med genetiskt förbättrat skogsodlingsmaterial samtidigt som genresursen förvaltas. Det sker genom långsiktig och uthållig förädling. Arbetet har varit mycket framgångsrikt, också i ett internationellt perspektiv, och nu pågår en stor satsning med uppbyggnad av en ny landstäckande generation fröplantager.
För skogsbruket och Skogforsk är det angeläget att vidareutveckla förädlingsprogrammen och försörjningen av förädlat skogsodlingsmaterial för framtidens behov. Detta innebär nya utmaningar i form av nya metoder och tekniker, ökade förädlingsvinster, förändrat skogslandskap och klimatförändringar. Vidare kommer framtidens skogar att i allt högre grad bestå av förädlade träd vilket ställer krav på kunskaper om de nya skogarnas egenskaper och möjligheter, deras genetiska variation, påverkan på ekosystemen, reaktion på klimatförändringar, etc. Detta förutsätter grundläggande kunskaper, inte minst i kvantitativ genetik och genekologi. 

Den tydliga rollfördelningen mellan praktisk förädling och viss stödjande FoU vid Skogforsk och den grundläggande forskningen vid SLU är världsunik. Tyvärr har stora neddragningar på senare tid gjorts vid SLU inom de genetikområden som stödjer skogsträdsförädlingen, dess tillämpning i skogen och den nya produktionsskogens genekologiska funktion. 
Behovet av förstärkning inom den kvantitativa genetiken framgick av utredningen av den skogsgenetiska forskningen 2001. Forskarskolan Skogsgenetik och Förädling startades 2004, dels för att få till stånd en sådan förstärkning, dels för att skapa kopplingar och synergieffekter mellan kvantitativ och molekylär genetik. Forskarskolan fasas ut om några år och därefter finns ingen planerad fortsättning. Den satsning som skogsnäringen genom Föreningen Skogsträdsförädling gjorde på forskarskolan hade som syfte att stödja kompetensuppbyggnaden inom SLU och möjliggöra en fortsatt återuppbyggnad av genetikforskningen. Den satsningen skall ses som en engångsinsats för att SLU skall kunna gå vidare.  

Därför är det mycket viktigt att den förädlingsstödjande forskningen som finns kvar inom kompetensområdena kvantitativ genetik och förädlingsteori värnas och utvecklas och att professuren efter Dag Lindgren ges huvudinriktning på dessa områden. I detta ingår att utnyttja bästa möjliga teknik vilket innebär såväl traditionella som molekylära metoder. Vi ser det också som angeläget att ytterligare resurser tas fram för att ge förutsättningar för en kreativ och livskraftig forskargrupp som kan understödja förädlingen på Skogforsk och utveckla forskningen vid SLU.

Vi ser fram emot fruktbärande samverkan med SLU i dessa för skogsbruket så viktiga frågor.
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