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Föreliggande uppsats är ett försök att frångå en rent kronologisk beskrivning av viktiga genombrott i forskningen. I stället har jag försökt att med utgångspunkt i olika aktiviteter inom dagens svenska skogsträdsförädling och plantodling ge tillbakablickar på den skogsgenetiska forskningen. Jag har även försökt att ge en uppfattning om människorna bakom forskningsresultaten i den mån de är kända för mig. En äldre och mera detaljerad beskrivning gjordes av den förste innehavaren av en professur i skogsgenetik, den dynamiske Åke Gustafsson (1962).

Förflyttningseffekter

År 1992 redovisade Anders och Bengt Persson i Garpenberg en omfattande studie av förflyttningseffekter hos gran (Persson och Persson 1992). Liksom många föregångare noterade de att det är mycket stora skillnader mellan olika provenienser i fråga om både tillväxt och överlevnad. Resultaten baserar sig på de tre svenska försöken i en internationell serie där varje försök innehåller 1100 provenienser. Denna studie följer en lång tradition av proveniensförsök, som omfattar hela detta sekel och är förmodligen inte det sista vi hör från proveniensforskningen. Många av de resultat som kommit ut av denna typ av försök har ofta omsatts i skogsvårdslagens föreskrifter för förflyttning av barrträdsfrö. För övrigt kan nämnas att en av anledningarna till att Statens Skogsförsöksanstalt inrättades 1902 var att skogsmän var så missnöjda med sk tysktall i södra Sverige. De skogar som anlagts med frö från fröimporter från Tyskland visade en mycket dålig kvalitet. Därför behövdes försök för att utröna vilka provenienser som gav det bästa skogsodlingsresultatet.

Den internationella försöksserien med granprovenienser från 1938/1942 har även den betytt mycket för rekommendationerna om vilket granfrö som skall användas vid skogsodling. Primus motor i detta sammanhang var Olof Langlet, som visade på vissa östeuropeiska proveniensers stora överlägsenhet vad gäller produktion och överlevnad i Syd- och Mellan-Sverige (Langlet 1960). De första betydande publikationerna daterar sig till 1960. Det var för övrigt Langlet och hans lärjunge Peter Krutzsch som koordinerade arbetet med den ovan omtalade serien med 1100 granprovenienser.

Gunnar Schotte som verkade i början på seklet var troligen den förste svensk som anlade regelrätta proveniensförsök (Schotte 1923). Detta skedde 1904. Med ledning av sina resultat indelade Schotte landet i fem olika zoner för förflyttning av tallfrö. Hans arbeten följdes framför allt av Olof Eneroth (1930) och Edvard Wibeck. Den senare insåg att den lokala proveniensen inte hade tillfredsställande härdighet för beskogning i de kärva lägena i Norrland. I ett föredrag på Kungliga Lantbruksakademien den 17 februari 1930 sammanfattade Edvard Wibeck dåtidens kunskap om förflyttningseffekter (Wibeck 1930). Vad som är speciellt intressant är att han insåg att det inte enbart är fråga om stora proveniensskillnader utan att det även finns en stor variation inom en proveniens. Vidare ger han evolutionära förklaringar till detta, som måste betraktas som mycket framsynta. Uppsatsen som bygger på hans föredrag är mycket läsvärd.

Hur kan det då komma sig att Wibecks resultat som framlades redan under tidigt 30-tal inte beaktades när man övergick från blädningsskogsbruk till trakthyggesbruk under 1940- och 1950-talen? En av anledningarna torde ha varit att behovet av frö blev enormt stort samtidigt som man saknade frö från de kärvaste områdena, där god fröproduktion kanske inträffar vart 10-20:e år. Trycket på forskarna blev för stort så att de medgav förflyttning mot norr av tallfrö, vilket ledde till katastrofala följder för skogsföryngringen i Norrland. 

Den lettiske flyktingen Vilhelms Eiche gjorde i slutet av 1940-talet en landsomfattande insamling av frö från enskilda träd i ett hundratal tallbestånd i Sverige och några utromlands. Detta frö användes för uppdragning av de plantor som skulle komma att ingå i den landsomfattande tallförsöksserie som vi i dagligt tal kallar Eiche-serien. Han hade att kämpa mot kolleger som inte ville att avkommorna skulle hållas isär. Tack vare Eiches envishet har vi idag god kunskap inte bara om proveniensskillnader i överlevnad utan även om den stora variation som råder inom bestånd för de flesta av de undersökta egenskaperna. Försöksserien anlades under åren 1952 till 1955. Under 1960-talet stod det helt klart för Eiche (Eiche 1966) att ortens frö i de kärva klimatlägena saknade godtagbar härdighet. Detta var en sanning som inte uppskattades på alla håll i Skogs-Sverige. Eiche stod dock orubbligt fast vid sina resultat. Så småningom tvingades motståndarna också att böja sig för sanningen och hans resultat ligger nu till grund för de gällande förflyttningsrekommendationerna för tallfrö. Hans doktorsavhandling från 1966 är ett klassiskt arbete inom skogsgenetiken. Jag hade förmånen att få samarbeta med Eiche under hans sista yrkesverksamma tid. Detta ledde bland annat till att vi 1980 lanserade begreppet hårdhetsindex, som är en biologisk kartläggning av Nord-Sverige (Eriksson et al. 1980). I Jan Remröds doktorsavhandling från 1976 framkom ytterligare stöd för de resultat Eiche redovisat 10 år tidigare (Eiche 1966).

I takt med att proveniensförsöken nått en sådan ålder att bedömningen av kvaliteten blivit meningsfull har Erik Ståhl och medarbetare givit värdefulla bidrag till förståelsen av effekterna av förflyttning på tallens kvalitet (Ståhl et al. 1990).

I en dylik historik kan man inte heller förbigå ett annat klassiskt arbete, nämligen Olof Langlets doktorsavhandling med titeln Studier över tallens fysiologiska variabilitet och dess samband med klimatet (Langlet 1936). I den redovisar han bestämningar av torrsubstanshaltens kontinuerliga variation hos populationer från olika områden. Den kontinuerliga variationen var något av en nagel i ögat på Langlets senare kollega Åke Gustafsson som var en stor beundrare av Göte Turesson och hans ekotypbegrepp (genetisk anpassning till ståndorten). Frågan diskuterades livligt mellan Gustafsson och Langlet i flera decennier. Min personliga uppfattning är att arterns ekologiska karaktäristica är avgörande för om man har en kontinuerlig eller stegvis (ekotypisk) variation. Vindpollineringen samt den vida och kontinuerliga utbredningen hos gran och tall bäddar för en kontinuerlig variation hos dessa arter. 

Skogsträdsförädling

År 1976 föreslog den framstående amerikanska skogsgenetikern, Gene Namkoong, att förädlingspopulationen skulle uppdelas i ett antal underpopulationer som var och en har något varierande förädlingsmål. Namkoongs lärjunge Hyun Kang vistades i Sverige som gästforskare under ett år i början på 1980-talet. Tillsammans med Urban Gullberg framlade han ett konkret förslag till förädlingsprogram för gran och tall enligt Namkoongs modell (Gullberg och Kang 1985). Ett förverkligande har dock ännu inte skett men om det av Öje Danell (1991) nyligen föreslagna förädlingsprogrammet genomförs kommer förädlingen nära att ansluta till den av Namkoong föreslagna förädlingsmodellen. Det finns så många genetiska fördelar med Namkoongs förslag till förädlingsprogram så man förvånas över att världens skogsträdsförädlare inte kastat sig över detta förslag och omedelbart anammat det. Bland annat innebär hans förslag att genbevarande och förädling kan förenas i en och samma aktivitet. Vissa idéer kanske är så djärva att det tar lång tid innan de vinner en bred uppslutning?

Svensk skogsträdsförädling fick en organiserad form år 1936, ett år efter det att den berömde växtförädlaren Herman Nilsson-Ehle upptäckt jätteaspen (Nilsson-Ehle (1935/36). Det var vid den tiden bekant att frodvuxenhet var kopplad till ökning av kromosomtalet. Han antog mycket riktigt att jätteaspen var triploid och således hade tre uppsättningar av varje kromosom i stället för det normala tvåtalet. Mot bakgrund av detta antog han vidare att kromosomtalsfördubbling hos våra barrträd skulle leda till än större träd. Han hade kraften och förmågan att övertyga inflytelserika skogsmän att tiden nu var mogen för en skogsträdsförädling, som inte enbart sysslar med effekterna av förflyttningar. Den förste att få det vetenskapliga ansvaret för den nya organisationen var den skicklige vetenskapsmannen Nils Sylvén. Under åren har ansvaret för skogsträdsförädlingen funnits hos olika administrativa enheter. Den kraftigaste utbyggnaden skedde i och med att Institutet för Skogsförbättring bildades 1967 genom sammanslagning av ett par olika organ. Lagom till 25-årsjubiléet 1992 var det dags för en ny huvudman, som blev det nybildade Skog Forsk. Chef under hela denna 25-årsperiod var Karl-Rune Samuelson som mycket kraftfullt styrde verksamheten. Hur gick det då med kromosomtalsökningen? Den ledde till dvärgväxt hos gran och tall (Johnsson 1975).

Riktig fart på skogsträdsförädlingen blev det efter blädningdsskogsbrukets upphörande. Runt 1950 startade landsomfattande inventeringar av plusträd för ympning och plantering i fröplantager. Högste ansvarige för detta var Enar Andersson och han var inte nådig mot den skogsman som föreslagit ett träd som plusträd om han inte själv delade den uppfattningen. Utan den kraftfulle Enar Andersson i ledningen för Samarbetsnämnden för Skoglig Genetik och Växtförädling skulle nog inte så mycket ha åstadkommits inom svensk skogsträdsförädling som skedde.

Avsikten var att varje plusträds genetiska konstitution skulle testas med hjälp av avkommeförsök i fält. En speciell fond inrättades även för detta ändamål. Programmet lades upp av troikan Enar Andersson, Åke Gustafsson och Helge Jonsson (Andersson et al. 1952). Det första programmet var mycket ambitiöst och måste så småningom överges för enklare förfaranden. En av förklaringarna till detta var att man vid uppläggningen omöjligt kunde föreställa sig kostnadsexplosionen för det manuella arbete som krävs för kontrollerade korsningar.

Om man granskar vad som skett historiskt i många förädlingsprogram finner man att de äldsta avkommeförsöken kom till stånd efter mycket osystematiska korsningar. Man korsade helt enkelt de träd som behagade blomma. Motiven var nog oftast att påvisa avkommornas överlägsenhet gentemot vanligt bruksfrö. Med tiden har mer systematiska korsningar företagits och man kan spåra en parallellitet över världen beträffande vilka korsningsscheman som för stunden varit rådande. 

Det är också viktigt att understryka den roll som Åke Gustafsson spelade internationellt genom att marknadsföra skogsträdsförädlingen. Hans förmåga att inspirera andra att satsa medel på den nya skogsträdsförädlingen är förmodligen oöverträffbar. Enar Andersson hade den nära anknytningen till och gott samarbete med skogsnäringens folk medan Helge Johnsson var den nyktre, och till det yttre något buttre, analytikern i denna troika.

År 1986 tillträdde Öje Danell den nyinrättade befattningen som forskningschef för förädlingen inom Institutet för skogsförbättring. Han förde med sig den moderna utvärderingsmetodik som djurförädlarna använder. Detta har inneburit ett lyft för möjligheterna att få en säker genetisk information från de många fältförsöken, som ofta inte är så fullständiga som ursprungligen avsågs. Sorkar, rådjur och älgar har sällan brytt sig om de störningar deras framfart innebär för förädlaren.

Förädling är också en fråga om hur man bäst skall fördela resurserna mellan antalet träd som ingår i bedömningen och dess noggrannhet i det enskilda fallet. Det är också en fråga om att optimera fördelningen av valet mellan föräldrar och avkomma för uppbyggnad av nya plantager. Inom detta område har Dag Lindgren givit värdefulla bidrag under de senaste 20 åren (Lindgren 1977). Hans studier över optimeringen av förädlingszonernas storlek har tilldragit sig stor internationell uppmärksamhet (Raymond och Lindgren 1986). 

Studier av nedärvning
I och med att Enar Andersson tillträdde en laboratur (sedermera professur i skoglig avkommebedömning) 1965 initierades en stor korsningsverksamhet, där mer omfattande och systematiska korsningar utfördes i samarbete med några av hans lärjungar (Inger Ekberg, Gösta Eriksson och Dag Lindgren). En lång rad av fältförsök anlades under sent 1960-tal och hela 1970-talet.

Parallellt med bedömningen av olika plusträds värde för det fortsatta förädlingsarbetet startades försök att klarlägga nedärvningen av dåliga och goda egenskaper. Med början på 1950-talet genomförde Carin Ehrenberg korsningar mellan plus- och minusträd. Dessa korsningar omfattade träd från olika provenienser vilket försvårade tolkningen men hennes resultat visar dock att det var ett stort mått av ärftlighet bakom dessa egenskaper (Eklundh-Ehrenberg 1963).

Under skogsträdsförädlingens barndom knöt man stora förhoppningar till provenienshybrider av gran. Bakgrunden var att man hade lärt sig från den grundläggande kvantitativa genetiken att populationer som varit åtskilda under lång tid kan var och en ha ansamlat ett stort antal gener som saknas i den andra populationen. När individer från dylika populationer samkorsades förväntade man sig en mycket växtkraftig hybridavkomma. Granen som invandrat via Finland och sedan söderut i landet hade otvetydigt under lång tid varit åtskild från gran på kontinenten. Därför anlades majoriteten av de äldsta granfröplantagerna med både svenska och kontinentala kloner. Många av de äldsta avkommeförsöken med gran som initierades av Enar Andersson och som följdes upp av Bo Nilsson (sedermera Lindborg) innehöll en majoritet av provenienshybrider av gran (Nilsson & Andersson 1969). Alla resultat som vi har några decennier efter starten av detta program pekar på att hybriderna ligger mitt emellan föräldrarna (Eriksson et al 1978). Förväntningarna har inte infriats men detta utesluter inte att enskilda avkommor från genetiskt goda föräldrar har gett en bra avkomma (Eriksson och Ilstedt 1986).

Redan i seklets början genomförde Nils Sylvén självpollineringar hos gran och tall för att studera nedärvningen av förgreningstypen (Sylvén 1910, Eriksson et al. 1973). Vid den tiden trodde man mycket på att förgreningstypen spelade en stor roll för tillväxten hos trädet. Denna förmodan har en dagsaktuell efterföljare nämligen att den absorberade ljusmängden är mycket viktig för tillväxten. Anledningen till att Sylvén gjorde dessa självpollineringar var att han lärt sig från sin tid på Svalöf att de agrara växtförädlarna gjorde självpollineringar för att förstå nedärvningen av olika egenskaper. Sylvén planterade det fåtal granar som var resultat av självpollineringen 1916 i förbandet 3 x 3 meter. Ett för den tiden unikt förband! På grund av det begränsade antalet träd som finns efter självbefruktning har vi idag inte kunnat få någon god information beträffande det ursprungliga syftet. Däremot känner vi väl till  att självpollinering är utomordentligt vitalitetsnedsättande.

Vegetativ förökning

I dessa dagar då man hyser förhoppningar till genombrott för somatisk embryogenes (embryon bildas från vanliga vävnadsceller utan en föregående sammansmältning av könsceller) hos våra barrträd kan det kanske förefalla förvånande att man talade om vegetativ förökning redan under detta sekels första decennium. Det var botanisten Gunnar Andersson som i ett föredrag lanserade denna idé (Andersson 1906). Han tyckte att skogsmännen borde lära sig från hortikulturen, där ympning användes flitigt. I Sverige dröjde det ytterligare cirka 40 år innan tanken väcktes på nytt av Holger Jensen (Jensen 1942). Han var inspirerad av dansken Carl Syrach Larsen som på 1930-talet lanserade idén om ympning och klonfröplantager (Syrach Larsen 1934). Möjligheterna till genomslag var förmodligen mycket större under 1940-talet, då fröbehovet blivit stort i och med att man infört trakthyggesbruket. Anläggningen av den första generationens fröplantager var nog lika mycket en fråga om att trygga fröförsörjningen som att åstadkomma stora förädlingsvinster. 

Under 1970-talet gjordes mycket stora ansträngningar för att effektivt kunna sticklingsföröka gran och tall. Motivet var att kunna massföröka de värdefullaste genotyperna. För kommersiellt bruk kan man idag endast föröka gran på detta sätt och då med begränsningen att man tar sticklingsriset från unga plantor. Mycken möda har lagts ned på att finna metoder för sticklingsförökning av gamla träd, dvs de träd som under en lång levnad visat att de innehåller goda arvsanlag. Som ett led att komma fram till detta får vi se de somatiska embryonerna som Sara von Arnold arbetat med. År 1985 fann hon och hennes medarbetare konstiga strukturer i kalluskulturer av gran (Hakman et al. 1985). Till en början vågade de inte tro att det var somatiska embryon men en noggrann granskning av tysk botanisk litteratur från förra seklet på universitetsbiblioteket, Carolina Rediviva, övertygade henne och hennes medarbetare att det verkligen var somatiska embryon.

Klonskogsbruk har omgärdats av många regler eftersom man befarat att det har stora inneboende risker. De ännu unga försök som utvärderats av Kenneth Lundkvist har dock inte bekräftat att så skulle vara fallet (Lundkvist et al. 1992).

Blomning

Svenska fröplantager av gran och tall har i många fall en sydligare lokalisering än det område där fröet skall användas. En sådan lokalisering gjordes bl a för att man över huvud taget skulle få blomning och god frösättning i de plantager som var avsedda för Norrlands inland. Omkring 1950 när den stora uppbyggnaden av plantager startade var man mycket angelägen om att undvika polleninblandning från omgivande oförädlade bestånd (Andersson 1955). Flera av våra fröplantager är därför lokaliserade till jordbruksmark. Detta tror jag är förklaringen till att så många fröplantager finns mitt i Västergötlands jordbruksbygder. Vid den tidpunkten var man mycket angelägen om att studera hur långt pollen kunde spridas för att uppnå en tillfredsställande pollenisolering i plantagerna. Ända in på 70-talet genomfördes mycket omfattande studier i Finland över pollenspridningen av de viktigaste trädarterna (Koski 1970). Alla dessa studier med mer eller mindre sofistikerade pollenfällor ger endast indirekta uppskattningar av hur stor betydelse fjärrpollen har. För att få direkta uppskattningar krävs genetiska markörer. Därför knöts stora förhoppningar till isozymtekniken som introducerades runt 1970 med en pionjärinsats av Dag Rudin. I och med detta fick man ett mycket slagkraftigare verktyg att studera polleninblandning. Under 1980-talet kom siffror från isozymforskarna i Umeå (Nagasaka och Szmidt 1984) som tydde på att polleninblandningen var betydande, varför det framstår allt klarare att alternativ till dagens fröplantager är angelägna. Pionjärerna inom skogsträdsförädlingen gjorde därför en riktig bedömning av att inkorsning med utifrån kommande pollen är ett stort problem i plantagerna.

Isozymtekniken har också använts till att skatta samkorsningen i fröplantagerna. Även i detta fall är isozymerna ett slagkraftigare instrument än de visuella iakttagelserna av blomningsfrekvens respektive fenologi, dvs tidpunkterna för receptivitet och pollenspridning. De två senare har ingående studerats i ett stort antal fröplantager. Med en titt i backspegeln kan vi nog konstatera att vi alltför mycket har ägnat vår forskning åt dagens fröplantager för att förbättra dem. Trots all denna möda är det min uppfattning att dagens konventionella fröplantager är skogsträdsförädlingens  akilleshäl. Inom dåvarande Institutet för Skogsförbättring startade Lars Wilhelmsson och Urban Eriksson under slutet av 1980-talet försök som syftar till att utveckla alternativ till de konventionella fröplantagerna (Wilhelmsson et al 1993). Kanske de äldsta tallfröplantager var så framgångsrika beträffande fröproduktionen att deras stora genetiska svagheter förbisågs under lång tid?

Om tallfröplantagerna var framgångsrika ställde det sig helt annorlunda med granfröplantagerna Sålunda ifrågasattes granfröplantagerna under senare hälften av 1960-talet. Den som gick i spetsen för kritiken var Axel Bergman, som då hade en befattning vid Skogsstyrelsen. Man hade en rad av dåliga år av granblomning i de svenska fröplantagerna och Enar Andersson initierade forskning kring blomningsstimulering hos gran. Detta var ursprunget till den framgångsrika växtfysiologiska forskning som idag bedrivs vid den skogsvetenskapliga fakulteten i Umeå. Än idag ägnas mycken forskarmöda åt grundläggande frågor kring blomningsstimulering såväl i Sverige som i en rad andra länder. 

Runt 1980 initierades ett nordiskt projekt med syftet att ställa samman den kunskap vi hade i de nordiska länderna om fröproduktion i de befintliga fröplantagerna. Utgångspunkten för detta var att vi förmodade att många för att inte säga de flesta av våra granfröplantager var fellokaliserade vad beträffar möjligheterna till blomning. Bakgrunden till denna misstanke var att Tirén (1935) visade att värme under försommaren var ett krav för att granen skulle blomma. Som jag nämnt tidigare lokaliserades fröplantagerna ofta till åkermark i slättbygder, där lokalklimatet inte var gynnsamt för blomningsinitiering. Bruno Ilstedt fick ansvaret att genomföra det nordiska projektet och efter att ha besökt nära nog samtliga då existerande fröplantager i Norden lade vi 1982 tillsammans fram ett förslag som visade hur den ideala platsen för en fröplantage ser ut (Ilstedt och Eriksson 1982).

Redan under 1940-talet insåg Enar Andersson (1965, 1980) att meiosen var det första kritiska stadiet fram till en god fröskörd. Han startade därför undersökningar av meiosen hos pollenmoderceller av gran. Detta var långt innan man hade tillgång till sofistikerade klimatkammare men Enar var smart. Han tog hanstrobilibärande kvistar från granar längs en sluttning i Sälenfjällen och placerade dem på olika nivåer i sluttningen. På detta sätt fick han möjlighet att studera påverkan av olika låga temperaturer på meiosutvecklingen. Vid utstrålningskyla är temperaturen lägst på den lägsta nivån, vilket Enar utnyttjade i sina studier. Han fann att pollenmodercellerna tål en temperatur av -3oC utan att bli skadade. Han studerade även effekterna av höga temperaturer i de österrikiska alperna. Även höga temperaturer inverkade menligt på meiosen.

Den dåliga frösättningen hos lärk var ett allmänt känt förhållande under 1960-talet. I några av våra bestrålningsexperiment fann vi att meiosen startade redan på hösten. Inger Ekberg och jag (Ekberg och Eriksson 1967) kopplade samman dessa iakttagelser med den dåliga frösättningen. Från våra bestrålningsexperiment hos korn och majs visste vi att meiosen var den känsligaste fasen i en växts liv och om den startar på hösten finns det en stor risk att dessa känsliga celler exponeras för låga temperaturer med frostskador som följd. Noggranna studier visade att meiosen i pollenmoderceller av lärk är unik bland barrträd såtillvida att den startar under hösten och därefter kommer in i ett vilstadium (diploten) och att den fortsatta utvecklingen sker efter det att cellerna fått tillräckliga kyla för att bryta vilan (Eriksson 1968). Kylbehovet visade sig avta i ordningen europeisk lärk - japansk lärk - sibirisk lärk. Med det maritima klimat vi har med ofta förekommande växlingar mellan milda och kalla dagar borde detta under vissa år vara ödesdigert för framför allt den sibiriska lärken. Så visade sig också vara fallet. Vissa år var det en total kollaps av meiosutvecklingen. Utan fjärrpollen kan man under sådana år inte förvänta någon frösättning. Resultaten lärde oss dessutom en hel del om evolutionen men detta är en annan historia.

Fröradiografi är en teknik som kommit till bred användning inom fröhantering. Den utvecklades på 1950-talet av Gustafsson och Simak (1956). Det kan vara av intresse att nämna att användning av röntgenstrålning för att kvalitetsbedöma barrträdsfrö föreslogs redan 1903 av Uppsalaprofessorn Axel Lundström.

Tidiga tester 
Tidiga tester, ofta kallade frühtester, för produktion har rönt ett stort intresse. Enbart för tallarter redovisade vi i en nyligen publicerad uppsats (Eriksson et al. 1993) ett 20-tal referenser och där citerade vi enbart uppsatser där man påverkat miljöförhållanden under frühtesten med förhoppningen att därigenom stärka korrelationen mellan ung och mogen ålder. De flesta av dessa uppsatser är publicerade under sent 1980-tal. Ännu vintern 1994 har ingen av dessa lett till tillämpningar.

Under den senare delen av 70-talet arbetade vi inom institutionen för skogsgenetik med frystestning av plantor av tall- och contortatall. Motivet var att försöka att utveckla en metod för härdighetsbedömning av olika material från dessa arter. Vi fann en mycket god överensstämmelse mellan resultaten från frystestningarna och överlevnaden i flera fältförsök (Jonsson et al 1981). Vi var djärva nog att föreslå att metoden skulle användas praktiskt. Under ett sammanträde i Centrala Frö- och Plantrådet i början på 80-talet lanserades idén och den vann stort gensvar bland ledamöterna. Detta ledde till att Institutet för Skogsförbättring  byggde ett växthus för frystestning av tallavkommor och fröplantageskördar. Detta är ett exempel på en mycket snabb omsättning av forskningsresultat till praktisk hantering. Kanske detta var betingat av att man vid denna tidpunkt hade ett stort behov av att välja nya träd för tallfröförsörjningen av de allra nordligaste och kärvaste delarna av vårt land.

Redan på 50-talet lanserades begreppet frühtester i Tyskland. I en tysk lärobok i skogsgenetik skriven 1958 (Rohmeder och Schönbach 1959) talar man optimistiskt om att frühtester borde vara möjliga för en lång rad av egenskaper, såsom frost- och torkresistens, tillväxtrytm, förgreningstyp, vedstruktur, cellulosainnehåll samt för säkerhets skull avslutas det hela med osv. Man kan då fråga sig varför så litet hände mellan 50-talet och 80-talet. Några tänkbara förklaringar ges nedan.

En förutsättning är att man på något sätt kan verifiera att de genetiska skillnaderna vid ung ålder står sig även för äldre material. Bortsett från proveniensförsök fanns det inte på många ställen i världen regelrätta avkommeförsök, som kunde användas för denna verifiering. Inom de flesta förädlingsprogram var man inställd på att gå vidare från proveniensnivån, varför frühtesterna skulle utvecklas för att skatta genetiska skillnader mellan träd inom populationer. Vad man hade att göra var därför att genomföra frühtesterna och därefter plantera materialet och invänta fältresultaten. 

En av anledningarna till att frühtesterna blomstrat upp ånyo under 80-talet kan vara att man börjat att utnyttja sk retrospektiva tester. Det innebär att man använder syskonplantor till de träd som finns i avkommeförsöken. Därigenom kan man direkt jämföra rangordning vid ung ålder i frühtesterna med rangordningen i fält, mao man utnyttjar det facit som fältförsöken utgör. En annan anledning är troligen att man lärt sig mycket mer om plantors växtsätt och insikten om att trädhöjd är en sammansatt egenskap som består av många komponenter, där vissa kanske är viktigare för tillväxt än andra. Bl a i Frankrike har man lagt ned stor möda på tillväxtens komponenter och deras betydelse för att kunna förutsäga framtida produktion (Kremer och Larson 1983). I Sverige och Frankrike har vi (Alena Jonsson, Ingegerd Dormling, Gösta Eriksson) även beaktat att fältförsöken sällan har de ideala förhållanden som ofta råder i klimatkammare, växthus eller plantskola, där såväl näringstillförseln som vattentillgängligheten är god. Detta har lett till att man försökt att efterlikna fältförhållandena i de tidiga testerna.

En annan förklaring är att olika forskare har sina egna käpphästar. När eldsjälar för tidiga tester försvinner från forskningsarenan kommer andra som har en annan inställning till vilken forskning som skall bedrivas.

Plantodling

Idag använder vissa plantskolor sofistikerad utrustning i växthus för uppdragning av plantor. I vissa fall producerar man två-åriga plantor under en odlingssäsong. Vad är det för forskning som ligger bakom dessa metoder? Huvudsakligen är det den forskning som Ingegerd Dormling bedrivit i fytotronen över plantors reaktion på olika foto- och termoperioder (Dormling 1990). Av Åke Gustafsson, som då var prefekt vid den skogsgenetiska institutionen, tilldelades Ingegerd ansvaret att leda verksamheten i den nyinvigda fytotronen 1964. År 1968 publicerade hon den första uppsatsen som visade fotoperiodens betydelse för plantors tillväxtavslutning (Dormling et al.1968). Det främsta motivet för fytotronens tillkomst var att kunna åstadkomma en tidig blomning. För att nå detta mål inspirerades Åke Gustafsson och hans samarbetspartner Diter von Wettstein av Fritz Wents undersökningar i Pasadena-fytotronen, som antydde att det var viktigt att fastställa de optimala fotoperiodiska betingelserna för tillväxt för att få växter att blomma. I de första experimenten med barrträd användes ett fåtal fotoperioder och resultaten visade entydigt på stora effekter av fotoperioden på tillväxt och tillväxtavslutning och att sydliga material skilde sig från nordliga i detta avseende. Detta motiverade en större insamling av frö från en rad olika populationer för fortsatta studier av det fotoperiodiska beroendet. Som resultat av denna undersökning introducerades begreppet kritisk nattlängd för knoppsättning, vilken definieras som den nattlängd då 50 % av plantorna i ett material bildat terminalknopp. Alltsedan dess har Ingegerd Dormling varit en given rådgivare till skogliga plantskolister. Hon har ägnat stor forskarmöda åt att fastställa hur lång period av långnattsbehandling som krävs för att få en stabil invintring. Likaså har hon belyst ljusets och temperaturens roll i detta sammanhang. Hur gick det då med den tidiga blomningen? Det gick inte alls. Som så många andra tillfällen inom forskningen förfelas det ursprungliga målet men resultaten har ändå fått stor tillämpning. Idag har således miljarder av plantor framgångsrikt drivits upp med ledning av resultaten från fytotronen.

Tjugofem år innan de ovan nämnda fytotronstudierna genomförde Nils Sylvén (1940) studier av som han kallade det daglängdsberoendet hos skogsplantor. Han studerade tillväxten hos unga plantor av aspfamiljer från norra och mellersta Norrland samt Skåne. Det visade sig att de nordligaste plantorna som växte i Ekebo endast bildade små rosetter medan de sydligaste växte bäst av alla under den första säsongen i Vittjärv i Norrbotten. Detta är ett klassiskt exempel på den kritiska nattlängden för tillväxtavslutning. Nordförflyttning av träd från den tempererade zonen har en senare tillväxtavslutning än lokalproveniensen och ger ökad tillväxt så länge som plantorna invintrar i tid för att undgå höstfroster. Norrmannen Atle Håbjørg (1978) har studerat det fotoperiodiska beroendet hos de flesta norska träden och med ett undantag, rönn,  har han funnit att alla visar ett påtagligt fotoperiodiskt beroende. Nyligen har vi funnit ett undantag till, havtorn. Vad var det som inspirerade Nils Sylvén? Troligen var det resultaten av studier av dagslängdsberoendet för blomning hos många örtartade växter som inspirerade honom.

Slutord

Jag har flera gånger redovisat att metoder lanserats långt tidigare än de vunnit praktisk tillämpning. I fallet fröröntgen dröjde det ett halvsekel från lanseringen av idén till att den åter väcktes till liv och snabbt vann inträde på den praktiska arenan. Ofta har det varit fråga om att ett riktigt starkt behov, gränsande till kris, inte funnits vid tillfället då idérna först torgfördes. Därför förblev de glömda i flera decennier. Detta innebär inte att jag försvarar denna glömska utan jag tror att det varit utomordentligt värdefullt om resultaten kommit till snabbare tillämpning. Den lärdom vi bör dra av detta är att goda idéer framkomna genom gedigen forskning inte alls automatiskt leder till tillämpningar utan de kräver en god marknadsföring från oss forskare om inte tillämparna, bildlikt talat, står och ropar efter dessa resultat vid tillfället i fråga.
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