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Frötäkt och genetisk diversitet
I en självföryngrad skog finns släktingar och en viss inavel. Många frön sprids en kort sträcka från moderträdet, och ett närstående träd kan bidra till en avsevärd del av pollineringarna till ett enskilt moderträd, vars frön sedan sprids en begränsad sträcka. Man kan också se det som att man får en ”heterosiseffekt” (”utavelsstimulering”) i en fröplantage. 

Om närstående träd är lika varandra så reducerar det deras förmåga att tillsammans utnyttja ståndorten väl, och risken för att de drabbas av en kalamitet eller att en sjukdom sprider sig snabbare ökar. Frågan diskuteras framförallt i samband med klonskogsbruk (Sonesson m fl 2001). Det är inte väl dokumenterat om detta överhuvudtaget är ett fenomen som har någon betydelse i praktiskt skogsbruk, men det är teoretiskt trovärdigt att nackdelarna och riskerna verkligen finns, fast de är för små för att mätas och experimentellt fastställas och ses som ett påtagligt problem för svenskt skogsbruk. Ett försök att kvantifiera den negativa effekten av diversitetsbrist har gjorts vid en analys av det lämpligaste antalet kloner i fröplantager i Lindgren och Prescher (2005) som sammanfattas i Lindgren (2007). Låg genetisk diversitet befaras alltså ger produktionsförluster på skogen. Låg genetisk diversitet kan också ge effekter på andra organismer, det är svårt för mig att göra en kvantitativ skattning. Men man kan kanske argumentera att eftersom betydelsen av inavel, släktskap och fysisk likhet mellan närbesläktade träd bara rör sig om storleksordningen några procent ur produktionssynpunkt, verkar det inte troligt att effekterna skulle vara storleksordningar större för andra biodiversitetsfenomen på beståndsnivå.

Eftersom det kan tänkas påverka produktionen negativt att träd i ett bestånd är lika varandra skulle det kunna ha en produktionshöjande effekt att blanda frön från olika bestånd och frötäkter. Men man bör nog inte räkna med produktionshöjande effekter större än en tredjedels procent av denna effekt.

Bestånd eller fröplantager kan inte ses som isolerade öar. En avsevärd del av det befruktande pollenet kan antas komma från andra bestånd eller kanske andra regioner. I en plantering kommer en del av träden från icke planterade plantor. Ett planterat bestånds genetiska diversitet begränsas därför inte av moderträdspopulationens diversitet.

Schablonmässigt räknar skogsgenetikerna med att beståndsfrö av gran och tall i Sverige drabbas av produktionsförlust på 2% jämfört med fröplantagefrö genom att föräldraträden i en fröplantage kommer från ett stort geografiskt område istället för att stå nära varandra (Rosvall et al 2001). 

I en självföryngring blir denna produktionsförlust pga bristande lokal gendiversitet större, eftersom närstående träd är ännu närmare släkt än i ett planterat bestånd med beståndsfrö. De träd i en självföryngring som står på en tätbevuxen cirkelyta på några 100 kvadratmeter har ett effektivt föräldraantal som kanske rör sig om 20 eller ännu mindre (jämför Yazdani och Lindgren 1990). Så kanske produktionsförlust pga bristande diversitet och därmed sämre utnyttjande av ståndorten blir gissningsvis ytterligare en halv procent jämfört med plantering med beståndsfrö. Dessutom kan frö från ett självföryngrat bestånd antas vara mer belastat med inavelsdepression eftersom träden som står närmast varandra och pollinerar varandra oftare är släktingar. Detta är ett argument för att föredra planteringar vid frötäkt. 

Ett träd ger vid frötäkt upphov till storleksordningen tio tusen frön. Det bildas storleksordningen 1 million frön per hektar (jmfr Prescher et al 2005) fördelat på kanske 500 träd, men allt frö skördas inte. Ett typiskt beståndsfröparti innehåller många millioner frön, dessa borde komma från minst hundratals träd utspridda över minst hektarstora områden. Sammantaget över Sverige och över några decennier rör det sig om miljarder plantor från hundratusentals moderträd och miljontals faderträd. Dessa siffror verkar inte oroande.   

Man skulle kunna tänka sig att en liten plantproducent (självverksam skogsbrukare) tog frön från ett enstaka träd och använde som utsäde för sin egen mark. Ett träd förväntas avvika med storleksordningen 10% från vad som är typiskt för området. En skörd från ett enda träd kan alltså antas vara fluktuerande från vad som är typiskt. Inomträdsvariationen blir något mindre än i en blandning mellan olika träd. Avkomman från ett enstaka träd ger upphov till halvsyskon och detta resulterar i ökad inavel vid frötäkt i det resulterande beståndet. Effekterna är inte katastrofala på beståndsnivån och förmodligen har enträds- eller fåträds frötäkter så liten betydelse att det är betydelselöst på nationell nivå, och det finns knappast skäl att grubbla över det. 
Man skulle kunna säga att det kan vara bra för diversitet och upprepbarhet att sprida ut en liten frötäkt över ett antal träd och en större yta. Fast någon fara att tala om eller nationell betydelse får det knappast om man inte gör det.
Genetiskt liknar de bestånd som uppstår de som uppstår efter självföryngring. Närstående träd blir något mindre släkt och man kan säga att de genetiska variationerna mellan träd blir mer utjämnat över beståndet som helhet och det blir sås mindre fluktuationer mellan ytor på några hundra kvadratmeter, men effekten blir kvantitativt liten och försumbar i förhållande till mosaikstrukturen i miljöskillnader så jag tror knappast detta kan vara något som har nämnvärd betydelse. 

Frötäkt från skogsodlade skogar med ett ursprung långt bort skulle kunna leda till att de gener som finns under svenska förhållanden försvann eller minskade i omfattning eller hybridiserade med de svenska. För gran i södra Sverige kommer nog en ansenlig del av bestånden från bestånd som vuxit på hundratals mils avstånd. Barrträdsgener kan flyga avsevärda distanser med pollen, en del av fröna i ett bestånd har en pappa som står tiotals mil bort. Vattnen omkring Sverige är inte stora nog för att garantera en fullständig isolering. Även frö kan flyga långa sträckor över isen eller transporteras med djur och människor. Barrträden i Europa kan nog vanligen inte ses som helt isolerade populationer utan påverkas av varandra. Skogsbrukets förflyttningar inom Europa snabbar upp genmigrationen väsentligt men innebär inte något helt radikalt nytt. Tillfälliga differentieringar kan ske genom genetisk drift och urval. Generna själva bevaras nog men uppträder i lite olika frekvenser i olika populationer. Granen har bara funnits i södra Sverige något tiotal generationer, den har inte ännu nått alla delar av Halland, Skåne och Bohuslän naturligt. Det har knappast hunnit utbildas någon speciellt anpassad sydsvensk underart. Träd är långslivade generalister som lever alltid och nästan överallt, de kan knappast vara mycket speciellt anpassade till vissa miljöer. Det långsiktiga genbevarandet i skogsbruk skall inte huvudsakligen ske i skogsodlade produktionsskogar utan i reservat och som en del av förädlingens gene management. Frötäkter styrs av många andra skäl än genetiska, halva Sveriges skogar räcker ju faktiskt inte till. Beståndsurval kan inte göras skarpa. Det tar sekler att påverka skogen och principer för frötäkt ändras under tiden. Risken för att vad som är huvuddelen av Sveriges genpool skulle utarmas av processerna omkring svenska skogsfrötäkter verkar väldigt liten.
Jag kan inte se några direkta problem med avändningen av fröna från frötäkt av naturvårdsskäl. Plantering och skogskultur har säkert betydelse, men trädens genetiska strukturer har relativt liten betydelse. Det har betydelse ur naturvårdssynpunkt om skogskulturen lyckas för att då går en större del av ståndortens resurser till träden och en mindre till annat, men det känns fel att se orsaken i genetiken och att söka medel i att påverka genetiken.
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