Bilaga till Dag Lindgren: Frötäktsutredning - Skogshistoria och Genetik
Inflytande av mänskliga aktiviteter har säkert betydelse för var det är lämpligt att nu göra frötäkt. Jag försöker här föra en diskussion om hur människan kan ha påverkat genetiskt. För de flesta användningar och påverkan är det påtagligt besvärligt att mer specifikt precisera den genetiska verkan på skogen i någon speciell riktning eller i något speciellt område, men inte desto mindre tycker jag detta måste vara en av de faktorer man bygger på när man filosoferar över var det kan vara minst lämpligt att samla frö.

Allmän skogshistoria

Det kan diskuteras när människan blev en viktig drivkraft för skogens utveckling. Det skedde för mycket länge sedan. Namkoong (2005) ger en exposé av utvecklingen över världen sedan införandet av jordbruket och diskuterar drivkrafterna för utvecklingen av skogen. Det är inte den enda relevanta översikten, men den som är mest informativ för just de skogliga aspekterna. Avlägsna områden långt i norr behandlas mycket perifert, och det står lite som ger vägledning för just den mer specifika genetiska selektionen, men de drivkrafter och skeenden med relevans för Sverige som jag skildrar passar ganska bra in i ett globalt mönster.    
I min världsbild har Skogen i Sverige påverkats sedan isen drog sig tillbaks, någon naturskog i egentlig mening har knappast existerat sedan förra interglacialen, bara ett mer eller mindre kulturpåverkat skogslandskap. Påtaglig indirekt påverkan fanns redan på jägar-samlar-stadiet, t ex genom människans påverkan av megafaunan och av brandregimen i analogi med vad som hände på de flesta andra håll i världen där utvecklingen dokumenterats och analyserats. Människan borde ha haft teknologin för att övervintra långt norrut redan för 11000 år sedan, när isen drog sig tillbaks och människan gick över Berings Sund. För 7000 år sedan var det varmare än nu i Sverige. För cirka 5000 år sedan uppträder bosättningar med jordbruk och boskapsskötsel och en mer direkt påverkan på skogen tar sin början, t.ex. genom att odling och bete ersatte skog. Trä från skogen har använts till konstruktioner, till bränsle, till metallframställning etc. etc.. Skogen har påverkats kraftigt, men exakt hur detta påverkade genetiken är inte lätt att bedöma.
Ungefär år 600 började segelteknologin tillämpas i Norden och bulktransporter över haven möjliggjordes. Detta ledde till kolonisation av Island, Orkneyöarna, Shetlandsöarna och Hebriderna där fortfarande de vikingahärledda samhällena består. Etableringar i Frankrike, England och Ryssland hade stor betydelse för de lokala kulturernas utveckling. I Nordamerika och Grönland etablerades kolonier som så småningom gick under. Dåligt samspel med lokala populationer var troligen en huvudorsak. Kolonier på trädlösa öar långt i norr verkar ha försörjts med timmer över oceaner. De grönländska bosättningarnas timmerbehov täcktes förmodligen genom årliga expeditioner till Labrador under många sekler. Råvara till skeppsbyggnad var en absolut förutsättning för vikingakulturens framgångsrika expansion. Långa vintrar var inte ett oöverkomligt hinder och trä kunde transporteras långa sträckor över vatten. Exploatering av nordiska kusttrakter för bl. a timmer med ett inslag av långväga vattentransporter som gör att det inte bara är lokala behov som täcks är en aktivitet som förmodligen pågått i mer än tusen år. I norra Sverige där odling är så handikappat av klimatet måste kustnära läge vara mycket väsentligt för en något så när tät befolkning. Speciella trädslag var en viktig handelsvara och en viktig last för segelfartyg redan på 1600 talet (och kanske tidigare), så varför inte mer vanliga trädslag? Det finns dock lite direkta belägg och är inte en säker slutsats.
Gustav Vasa, vars korrespondens ger den första klara bilden av ekonomisk samhällsbyggnad i Sverige, föranstaltade om ”sågkvarnar” (som utvecklades till ”sågverk”). I södra och mellersta Sverige oroade man sig för skogsbrist och införde skyddsregler på 1600-talet. De tidiga skyddsreglerna hade ofta karaktären av ransonering av en begränsad resurs, och målet med åtgärderna nåddes ganska sällan. Den omkring skogsråvaran byggda fartygsteknologin och bergshanteringen var viktiga förutsättningar för Stormaktstiden och Östersjöväldet. Skogen gjorde det möjligt att – mest via träkol - omvandla malm till metall som Europa efterfrågade. I mitten av 1700 talet börjar mer industriella ”sågverk” operera omkring Ångermanälven. Dessa har ett ganska stort upptagningsområde där de fångar upp de stora och bra träden. Det förekom trakthyggesbruk med plantering (eller sådd) på 1800-talet och i viss mån tidigare, men det är svårt att få ett begrepp om den procentuella omfattningen. Påverkan från ”Tyskland” var påtaglig på artonhundratalet, Tyskland kunde inte exploatera kolonier och var mer hänvisad till att höja produktionen i sina befintliga skogar för att möta skogsbrist än andra stormakter.  Före 1850 var skogsavverkningarna koncentrerade runt kusterna. Utbyggnad av flottleder och kanaler underlättade tillgängligheten för avverkningar i inlandet. Även det vedkonsumerande bergsbruket hade en tendens att lokaliseras till kusterna där transporterna var lättare. Båt och skeppsbyggnad var en timmeranvändning. Timmer för husbehov till byggnad var nog mindre omfattande än sådan användning när det var lättare att arbeta med mindre dimensioner, men inte desto mindre finns en del exempel på lokal brist på träd till timmer för byggnader för flera sekler sedan. Timmer är väl avsevärt mer tall än gran. För skeppsbyggnad var ek väl det viktigaste så det direkta inflytandet på tall och gran kanske var begränsat. Men det fanns många nybyggnadsvarv i Norrland 1850-1880 och dessa var en viktig avnämare av skog, så det var kanske viktigt för tidigare båtar också och vi kanske överskattar eken eftersom den gick till de finaste båtarna och bevarats bäst. Virke till gärdsgårdar, som framför allt syftar till att skydda grödor från husdjur, har varit mycket virkeskrävande, en beräkning pekar på att det behövs fyra miljoner kubikmeter om året, vilket nog inte är någon liten del av den totala produktionen i de mer befolkade landsdelarna (dvs. efter kust och älvdalar). Här är ung gran det bästa materialet och det är uppenbart att gärdsgårdarna har behov av raka träd. Detta skulle kunna tänkas ha en genetiskt degenererande verkan på gran i bebyggda områden.  Brännved var den kvantitativt mest omfattande husbehovskonsumtionen, i första hand användes självdöda träd. Foder till djur och människor (”blanda bark i brödet”) är en användning av träd. Svedjebruk förekommer och påverkar skogen. Tjärbränning har ofta varit en viktig binäring. Sågverkens dynamiska utveckling i Norrland under senare delen av 1800-talet beskrivs som en expansion utan tidigare motstycke i Sveriges ekonomiska historia. Fram till dess beskrivs stora delar av inre Norrland som av urskogskaraktär. En oro för skogens tillstånd hade funnits tidigare, men den våldsamma och tämligen hänsynslösa exploateringen beskrevs av 1870 års skogskommitte ”Skogsförödelsen i Norrland kommer ...om den tillåts fortsätta att förvandla Norrland till föga annat än en fullkomlig ödemark”. Dimensionsavverkning (blädning) ledde till en reduktion av markens skogsproduktion.  Norrlands skogsvårdsförbund bildades 1883 och hade då karaktären av en ideell proteströrelse mot ett farligt skeende. Denna oro bidrog också till den första skogsvårdslagen 1903. Skogstillståndet har varit mycket sämre för hundra år sedan än nu. Skogsmarkens produktionsförmåga verkar nu mycket högre än förut. Detta beror bl. a på människans aktivitet. Skogbränder ledde till urlakning av näringsämnen, sedan ca 1870 släcks skogsbränder effektivt. Visserligen reducerade bränderna den längsiktiga produktionsförmågan, men föryngringsförutsättningarna förbättrades.  Skogsbete var viktigt och gick ofta ut över skogens föryngring, försök till skogskulturer skadades ofta. Sedan 1920 har skogbetets effekter reducerats och effekterna av tamboskap är nog ganska små efter ca 1955. Vilt är dock ett mycket påtagligt föryngringsproblem, som skogbruket ännu inte kommit till rätta med. Kolning hade stor betydelse för bergshanteringen, det är nog ofta riktigare att se metall som skog förädlad till metall än malm förädlad till metall. Kolningen minskade, men fick ett tillfälligt uppsving under andra världskriget, och då ökade också huggningen för ved. Ett intryck är att en del av hotbilderna mot skogen som framförts under minst 400 år och sannolikt mycket längre, snarare varit lokala, specifika eller i tiden begränsade, än nationella. Problem, som ekbrist till flottans och också arméns (kanonlavetter) behov, förelåg förvisso men var ändå ganska specifika och avgränsade.
Människan har ofta valt bort ”bra” träd

Även om det är lätt att säga att människan haft ett mycket stort inflytande på skogens utveckling (ofta snarast avveckling) under mycket lång tid är det mycket svårt, näst intill omöjligt, att utvärdera de genetiska effekterna på dagens skogar som många olika mänskligt påverkade skeenden varierande i tid och rum haft. Det måste bygga på gissningar, spekulationer, sannolikheter. Men att inte göra denna analys och försöka dra konsekvenserna av den ter sig ändå som ett sämre alternativ än att inte låta den påverka. Gör jag en analys, som knappast gjorts förut med relevans för dagens Sverige, kan den successivt förbättras. Å andra sidan är jag långt ifrån ensam att framställa hypotesen att människan i viss mån degenererat gran och tall i Sverige. Hemberg (1904, citerad efter Kardell 2004) hävdade att någon vettig tall inte fanns efter Sveriges syd och västkust bl a berodde på människans selektiva huggningar sedan äldre stenålder. På Gotland har trycket av den mänskliga civilisation varit ganska stort sedan vikingatiden och där kan den lite speciella skogen tolkas som degenererad, även om detta inte förhindrat ett sågverksuttag. Lindkvist (1946) trodde i den första läroboken i skogsgenetik uppenbarligen att människan kunde ha en degenererande effekt på skogen. 
Vad man tycker är ett bra träd idag sammanfaller i stora delar med de träd människan utnyttjat (tagit bort) under hela sin historia. Raka träd utan deformationer kan användas till konstruktioner, plankor, pålar, gärdsgårdar, syllar, bjälkar, master, spjut etc. För många användningar är det bra om trädet förutom god yttre kvalité också är stort, inte har brottsanvisningar och är växtligt. Dessa träd har medvetet valts och inte fått sprida sina gener i den utsträckning de skulle ha fått utan människan. Detta måste rimligen innebära en selektion som vi även idag uppfattar som negativ genetisk selektion. För en del användningar kan träd användas (eller i vissa fall till på köpet föredras) som inte överensstämmer med våra önskemål idag, men det verkar inte troligt att detta skulle innebära att genotyper som idag är önskvärda missgynnas i någon utsträckning som kan ha betydelse. Därtill förefaller dessa specifika användningar för små. Ransoneringsfilosofi kan i någon mån ha motverkat, de stora kvalitativt bra träden kan ha fått sprida sina gener längre tid än utan ransoneringsprogrammet, men ransoneringsprogrammen var sällan framgångsrika och inte inriktade mot föryngring. Hård exploatering av skogarna för bl. a de angivna ändamålen är väl dokumenterad sedan lång tid. Lokala användare använder i första hand lokala träd och i andra hand träd som är lätta att transportera dit behovet finns. Människan bosatte sig i första hand efter kusten och andra hand omkring vattensystem, och dit lokaliserades oftast även andra aktiviter som krävde högkvalitet-träd, och det tunga transporterna var lättare över vatten än land ända till 1950. Under den hårda timmerexploaterings epoken i kombination med blädning från mitten av 1800-talet till början av 1900-talet kan man nog tala om en påverkan över hela Norrland, tidigare är den mer lokal påverkan. 
Människan gjorde inägor (äng och åker där skogen försvann) och utägor, dvs. områden där skogen betades av husdjuren. Man kan tänka sig att detta leder till en selektion för att överleva betning när trädet är ungt, dvs. att det kan överleva mekaniska skador. Detta skulle kunna leda till urval för buskigare träd vilket inte vore önskvärt. Men det är spekulativt. 

Den kanske hårdast exploaterade skogen i Sverige är kanske Gotlands (tall)skogar. Gotland har haft ett gynnsamt handelsläge mitt i Östersjön och hela ön är kustnära och handeln har kunnat stödja en relativt stor och välbärgad population. På Gotland finns en speciell tall som inte betraktas som särskilt bra. Detta kan kanske tolkas som en effekt av människans degenererade betydelse.

Människan kan förmodas ha prioriterat raka ostörda stammar till många användningar och därigenom genetiskt försämrat den skog som fick föryngra.
Människans agerande bidrar till småskaliga variationer i områden.

Det är opraktiskt att utpeka små områden till frötäkt och oftast tveksamt om något kan vinnas på det. Även vad som betraktas som ”enstaka” frötäkter som kan sås tillsammans i en plantskola är nog ofta spridda över ganska inhomogena skogar, människan och skogsbruket gör dem förmodligen mer inhomogena. Detta är mer accentuerat i södra Sverige än i norra.  
Nu gör vi ofta stora kalhyggen som regenereras på ett enhetligt sett, och skapar en tämligen homogen och stor skogsareal för eventuella framtida frötäkter.

Skogsgenetisk skogsodlingshistoria

Urval av träd som ”är bra” i genomsnittet förväntas vara negativt för vad som ”är bra” med dagens mått (eftersom de forntida kriterierna ”i genomsnitt” förväntas vara korrelerade med dagens). Icke exploaterande domesticering (”så och odla”) kan däremot förväntas vara positivt ur mänsklig synpunkt. Att så och odla innebär ofta en förädling, man väljer utsäde, och genom att utsädet tas från den odlade grödan blir det automatiskt ett urval av sådant som passar för odling. För de svenska skogsträden är detta att man väljer utsäde från kulturer inte någon lång tradition Även om man odlar skog kan detta ofta ske med provenienser som inte är bra för orten eftersom man prioriterat frötillgång över anpassning. Det verkar dock som odling hade ett förbättrande inflytande och skörd från förflyttade provenienser förväntas vara bättre på en lokal än direktförflyttning av provenienserna. Det kan under de senaste århundraden ha förekommit positiva inslag av domesticering. Huvudinspirationen kom nog från Tyskland, men detta har förmodligen för lokal och för liten effekt för att kompensera de ackumulerat negativa effekterna i de skogar där frö nu skördas
De träd som skördas idag, och som är aktuella som föräldrar till frö, kom troligen till under 1800-talet (Norra Sverige) eller början av 1900-talet (Södra Sverige). 

De sista seklerna har också skogsodling spelat en ökande roll.

Trakthyggesidén, oftast i kombination med skogsodling, blev vanlig i kronoparker, häradsallmäningar och bruksskogar från 1830 i södra och mellersta Sverige, medan det är troligt att bönderna huvudsakligen höll sig till blädning under lång tid. Att man var intresserad av skogsodling för mer än ett sekel sedan illustreras av att prognoser över kott- och frötillgång över hela landet utförts sedan 1895. Kardell (2004) uppskattar att självföryngringens andel jämfört med slutavverkningsarealen i slutet av 40-talet var 80-90% och därefter sjunkit till ungefär 25 % under 90-talet. Det finns väl knappast skäl att tro att den naturliga föryngringens roll var mindre viktig tidigare. Självföryngring spelar också en viktig roll även i skogskulturer (Ackzell 1995, Kardell 2004). Kardell (2004) verkar anse att en tredjedel av skogsproduktionen i skogsodlingar 1990 kommer från naturligt föryngrade träd. Överlag törs man nog dra slutsatsen att den genmigration skogsodling innebär haft begränsat inflytande, och att den förutsägbara delen av den genetiska variationen är ganska geografiskt kontinuerlig för tall och gran i Sverige.
De skrifter som skildrar de praktiska förhållandena före ca 1950 verkar inte intresserade av ”rätt proveniens” även om forskningen tjatade. 
Man rörde sig före 1950 i små system, plantskolorna var ofta små, avståndet till planteringarna ofta bara kilometer och det ter sig troligt att fröna samlades lokalt där så var möjligt. Där så var möjligt självföryngrades tall under fröträd. Försök med skogskulturer började expandera i Norrland under 1900-talet som en följd av engagemanget för 100 år sedan, men man saknade kunskaper, och resultat av skogskulturerna blev ofta inte så bra. De fick full fart en bit in på 50-talet.
Ålder på föräldrar vet man inte, bl. a eftersom åldern på moderträden inte ingår i registrerade uppgifter. Det hade nog varit en relevant uppgift, men bedöms nu som för sent att föreslå.

Under andra kvartseklet på 1900 talet var blädningsliknande former av skogsbruk vanliga över hela landet, vilket troligen påverkar fröets genetiska värde i någon liten grad på en del av de skogar som nu används för frötäkt. I mitten på 1900 talet blev kalavverkning följt av skogsodling huvudmetod i hela landet. Skogsodlingen ökade från under 50000 hektar per år till uppemot 200000.
Sedan mitten på 50-talet har ungskogsröjning blivit huvudalternativ. Ungskogsröjning har ett väsentligt inslag att man när träden är kanske 5 meter väljer ”de bästa”, det är troligt att de bästa också har ett genetiskt inslag och att det resulterar i en något genetiskt förbättrad skog.  Röjda och gallrade skogskulturer från 60 talet borde vara bra för frötäkt om man kan lita på proveniensen. Före 60-talet kanske det förekom odlingar med grovt fel proveniens, men därefter är det nog bara måttligt fel och kanske acceptabelt för frötäkt.

Norra Sverige
Det har otvivelaktigt pågått skogsodling i begränsad skala i norra Sverige sedan lång tid, och någon påverkan på dagens frötäkter har denna säkert. År 1883 bildades föreningen Skogskultur i Norrland med uppgift att verka för skogsodlingens spridning. Resultaten blev skrala men att intresset funnits sedan länge är uppenbart och det har väl resulterat i ett antal kulturer. MoDo verkar ha skogsodlat 0.3% av skogsmarksarealen under tiden 1900-1939 (Andren 1992). Mycket av skogsodlingsförsöken i halvpraktisk skala före 1950 gick inte bra vilket bidrar till att man kan förmoda att inflytandet av skogsodling blivit begränsat för de skogar som nu avverkas. Jag drar slutsatsen att påverkan är marginell i skogar uppkomna i Norrland före 1940 och därför oviktig ur frötäktsynpunkt. Kardell (2004) uppskattar skogodlingen i AC och BD län till 7500 ha per år under tiden 1941-45. Statsskogarna förefaller vara de ledande skogsodlarna. På SCA:s marker (Hagner 2006) finns statistik sedan 1940, vilken kanske är typiska för Norrland. Jag saxar:
	Årlig skogsodling för SCA-mark (Hagner 2006 tabell 15.1), tusen ha

	1950
	2

	1960
	6

	1970
	8

	1980
	22

	1990
	20


Även om skogsodling kom igång i stor skala på 40-talet verkar det som inflytandet nådde dagens nivå först i slutet på 70-talet.
Södra Sverige

Skogsodling var relativt vanligt även för mer än ett sekel sedan, dvs. inslaget av odlade skogar i dagens avverkningar är väsentligt. Även naturligt föryngrade skogar som nu är avverkningsmogna skulle kunna ha påverkats av tidiga förflyttningar vid skogsodling. 

Trakthyggesidén, oftast i kombination med skogsodling, blev vanlig i kronoparker, häradsallmäningar och bruksskogar från 1830 i södra och mellersta Sverige, medan det är troligt att bönderna huvudsakligen höll sig till blädning under lång tid. 

År 1855 publicerades de första varnande orden om ”tysktall” och 1882 avrådde Kungl Skogsstyrelsen från användning av utländskt tall och gran frö. Fröimport var vanlig redan när statistik infördes (1888).  Orsaken till att statistiken finns är införande av en importtull för att undvika import av utländskt frö, så man kan förmoda att det finns ett betydande inslag av förflyttning med icke lokala provenienser långt tidigare. Ljunghedar och flygsandsfält skogsodlades under senare halvan av 1800-talet och början av 1900 talet.
 I början av 1900-talet hade skogsodlingen ofta formen av ett restaureringsarbete. 

Varför har man trott på frötäktsområden och frötäktsbestånd?

Förmodligen har det mycket med den historiska bakgrunden att göra. Från senare delen av 1800-talet har proveniensforskningen och medvetandet om att det existerade mycket olämpliga frökällor vuxit fram. Den tändande gnistan till den svenska förädlingen var att abnormiteter i specialfall kunde kopplas till ett träds karaktärer. Rasbiologi var ”inne” på 30-talet och då var det naturligt att titta efter rasbiologiska skillnader mellan träd också, vilka ju också proveniensforskningen hittade. På 20-talet fördes en intensiv debatt med Turesson som främsta företrädare för ”ekotyp” sidan, som förespråkade till ståndorten anpassade raser, medan Langlet huvudsakligen förespråkade klinal variation. Langlet (1936?) visade i ett experiment ett synnerligen snyggt exempel på klinal variation av tall och därmed tedde det sig för många skogsgenetikforskare som den klinala sidan avgick med segern, dvs skillnader mellan populationer varierar långsamt och gradvis över rummet på ett sätt som bra beskrivs av deras latitud och höjd över havet. Men Turessons idéer kanske levde kvar i andra kretsar och fortfarande påverkar genom trögheten i begreppssystemet.  När skogsgenetik blev en egen disciplin med stora resurser under 40 och 50 talet började man visserligen förstå effekten av proveniensflyttningar, men beståndsurval och utsedda frötäktsområden teddes som den mest lovande vägen att snabbt åstadkomma ytterligare förbättringar av utsädet ivarjefall innan fröplantager byggts upp. Och dessutom måste man ju övertyga om att man gjorde något. Den första egentliga läroboken i Skogsgenetik skrevs 1946 i Sverige (Lindqvist 1946) och lade stor vikt vid skogsinventeringar och förmodade att det ofta fanns genetiska förklaringar till beståndsskillnader. Den Kungliga Skogsstyrelsen visade  1950 entusiasm för att styra frötäkterna till fenotypiskt bra bestånd. Dessa gamla tankar har slagit igenom också internationellt och därigenom hängt kvar, och nog färgat t ex EU-direktiv. Ett skäl att de accepterats internationellt är också att de stämmer bättre för små mer isolerade och människopåverkade arter på kontinentala Europa än i de massiva relativt sett opåverkade genetiskt sammanhängande skogarna av gran och tall som dominerar den svenska verkligheten. Ett skäl till frötäktsområden och -bestånd är att det gör fröet i genomsnitt mer förutsägbart, dvs det geografiska läget ger en pålitligare prognos för materialets egenskaper än vid frötäkt annorstädes, och detta skäl finns även i dag. Sedan 50-talet har vi lärt oss en del. Resultat som entydigt visat att ambitionerna var riktiga har knappast kommit fram. ”Kvalitén” tedde sig ofta dålig i unga planteringar, vilket tidigare ofta skyldes på genetik, nu vet vi att genetikens roll i detta kunde vara betydande om det var ”dåligt anpassad proveniens” (”tysktall”, ”rumänsk gran”), men därutöver mycket begränsad. Vi vet att barrträdsgener rörs om mycket effektivare med pollen än vi trodde för trettio år sedan. Vi har lärt oss att arvet ofta har långt mindre betydelse för ett träds utseende än de små miljöskillnaderna inom en försöksplantering, hur kan vi då tro att arvet är den huvudsakliga förklarande skillnaden för skillnader mellan bestånd? En slutsats är att värdet av utseende av frötäktsområden och frötäktsbestånd för gran och tall i Sverige nog överskattats, men i viss mån hängt med av diverse ”tröghetseffekter”. Därmed inte sagt att de är helt betydelselösa.

Proveniensforskning
Något om proveniensforskning nämns nedan, proveniensforskningen ger underlag för filosoferande om lämplighet av olika områden för frötäkt, eftersom skogsodlingen i viss mån försökt anpassa sig till proveniensforskningens resultat. En av anledningarna till att Statens Skogsförsöksanstalt inrättades 1902 var negativa erfarenheter med sk tysktall. Det behövdes försök för att reda ut vilka provenienser som var bra och dåliga. Gunnar Schotte anlade regelrätta tallproveniensförsök med början 1904. Dessa visade att nordförflyttade tallprovenienser inte funkar bra i nordliga kalla lägen. År 1923 publicerade Schotte en artikel: ”Tallfröets proveniens – Norrlands viktigaste skogsodlingsfråga”, sedan dess kan man nog säga att det i princip var känt att för sydliga provenienser kan leda till mycket dåliga resultat. Fröbrist för nordliga planteringar gjorde att motståndet mot forskningens rekommendationer var hårt från praktiken. Förflyttning av tallfrö mot norr i Norrland under övergången från blädning till trakthyggesbruk under 40 och 50-talen ledde ofta till dåliga föryngringar. De förflyttningsscheman som var vägledande fram till mitten av 60-talet var för toleranta mot nordförflyttning av tall. Baltflyktingen Vilhelms Eiche ledde i slutet av 40-talet en landsomfattande insamling från enskilda träd i ett hundratal svenska tallbestånd. Under 60-talet stod det helt klart för Eiche (1966) att ortens frö i de kärvaste lägena inte hade godtagbar härdighet. Detta gillades inte på många håll, och det tog tid, och kompletterande resultat från SkogForsk-försök av Remröd (1976), innan det helt accepterades som grund för proveniensförflyttning att det behövdes nordliga provenienser. Det finns alltså anledning att förmoda att tallkulturer i kärva lägen i Norrland som anlagts före 60-talets slut har onödigt sydlig härkomst och det kan vara bättre att styra frötäkter till självföryngringar. Frötäkt i skogsodlingar i kärva lägen därefter är nog inte underhärdiga i förhållande till självföryngringar, Resultat av föryngringar beror mycket på årsmån och årsmånen ett enstaka år kan svara mot altitudändringar på +-300m. Sommaren 1987 i Norrland föregicks av en kall sensommar 1986, därefter har somrarna blivit varmare och man talar mycket om global warming, så kanske vikten av härdigt tallfrö nu håller på att glömmas bort igen.
För tall domineras vår kunskap av svenska försöksserier, medan för gran kommer mycket av kunskapen från internationella försök med relativt få ytor och provenienser relevanta för Sverige. Granen förefaller jämfört med tallen klara av ett vidare intervall av proveniensförflyttningar och reagera positivare (genom att utnyttja vegetationsperioden bättre) på nordförflyttning. ”Tyskgran” är inte dålig i södra Sverige och konsekvenserna av måttligt ”för sydlig” gran är mindre drastiska.  De internationella försöken har många provenienser (varav dock de flesta inte är särskilt relevanta för Sverige och ibland en brist på de relevantaste provenienserna) men få försökslokaler. Därför ger kompletterande SkogForskförsök relativt värdefullare information. Den internationella försökserien 1938/42 visar på östeuropeiska proveniensers överlägsenhet i Syd- och Mellan Sverige. Den sista stora förflyttningsstudien utfördes av Persson och Persson (1992). Sedan mitten av 90-talet har proveniensforskningen i Sverige varit nästan död.
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