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Genetisk variation
Sammanträde om genetisk variation etc.
Plats: Arlanda Sky city, mellan terminal 4 och 5.
Dag: 090511 (måndag)
Tid:10.15
Lokalen är bokad från morgonen så det går bra att sätta sig där vid ankomst. För att vara rimligt säker att vara på plats i tid har jag bokat flyg från Umeå som ankommer till Arlanda 8.00 och avgår 17.10, Bo kommer 8.45. Lunch och eftermiddagskaffe ingår men inget förmiddagskaffe eftersom vi startar sent.
Planera inte att lämna sammanträdet före 15.30 (lokalen är bokad en timme därefter).
Jag förlorade tillfälligt min mobil och har därför tillfälligt en mobil med annat nummer (se ovan) som jag hoppas fungerar. Jag räknar med att få tillbaks den ordinarie mobilen på Arlanda ca 9.15 vilket kanske gör att jag är borta från konferensrummet en stund.

Huvudsyftet för sammanträdet är diskussion omkring innehåll av ett dokument och då främst referensgruppens synpunkter. Referensgruppen uppmanas att framföra sina synpunkter så fort tillfälle ges så att inget viktig inte hinns med. För andra deltagare bör fokus vara att ställa frågor till referensgruppen och framföra önskemål de önskar belysta i utredningsdokumentet. Direkta förslag till ändringar i sakfrågor är det kanske effektivare att framförs per email, men det går bra nu. Ju mer dagen lider ju mer kan vi gå ned på detaljer.
Dokumentet ligger hela tiden tillgängligt på http://www-genfys.slu.se/staff/dagl/GenetiskVariation/genetisk_variation.htm, detta avser dock inte att vara ett täckande förslag eller ett i någon bemärkelse färdigt dokument. Det finns en .pdf fil som förhoppningsvis innehåller en utskrivbar snapshot av dokumentet 090505. Jag hoppas alla får den före sammanträdet.
Deltagare (7): Nils Ryman, Martin Lascoux, Outi Savolainen, Bo Karlsson, Dag Lindgren

Ola Rosvall och Sanna Black-Samuelsson.
”Dagordning”
Bo för minnesanteckningar.
Dag säger välkommen och presenterar dagsprogrammet.
Bo redogör för Skogforsks regeringsuppdrag, särskilt "belysa vilka effekter som en ökad användning av förädlat plantmaterial kan komma att ha på den genetiska variationen och plantornas känslighet för skadegörare" och kringliggande frågor, synpunkter och önskemål.

Dag gör en organisatorisk kommentar
Dag ger en kort introduktion om vad utredningen avhandlar. 
Därefter sätts referenspersonerna i centrum en och en
Därefter blir det allmän diskussion.
Deltagarna får gärna distribuera egna underlag eller förslag inför sammanträdet eller ange länkar. I den mån referensgruppen åberopar dokument är jag tacksam om de kan skickas på email så jag inte behöver söka och kanske misslyckas med att hitta rätt om de inte är lätt att hitta filer på biblioteket.
Det finns projektor för powerpointfiler, jag tar med min dator så det borde räcka med en sticka om någon vill visa en powerpointfil.
Läget av lokalerna på Arlanda (Skycitybyggnaden mellan terminal 4 och 5) framgår förhoppningsvis av
http://www.arlanda.se/sv/Information--tjanster-till/Foretag/Konferenser-evenemang--massor/Vagbeskrivning/
Konferensen är registrerad på Dag Lindgren SLU (de har rabatt och det blev så trassligt att förklara att det var olika organisationer). Rummet heter för närvarande Fokker. Räkningar sänds till: Skogforsk Ekebo 2250, 26890 Svalöv. Att Bo Karlsson. (Organisationsnummer: 817602-9786)
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