Hedersprofessor

Dag Lindgren 06-05-26
Jag utnämndes till hedersprofessor vid Tjeckiens Lantbruksuniversitet i Prag vid en akademisk cermoni 06-05-15. Ekvivalenten till vår promovering (”Promoce docentů a doktorandů”) som upprepas årligen. Lokalen var en fullsatt aula med kanske 400 åskådare. Språket var tjeckiska. Ungefär 120 personer mottog olika diplom. Huvuddelen var nyutexaminerade doktorer. Först kom hedersutnämningar, därefter docentutnämningar, därefter nyutexaminerade doktorer och därefter några andra diplom. Endast papper (diplom) utdelades, inga hattar, lagerkransar eller ringar. Ingen högtidsmiddag på kvällen, inga långa tal (bara två korta anföranden). Klädsel var slips och olika varianter av ”mörk kostym”. ”Akademisk” klädsel (kappa och mössa) bars av universitetsstyrelsen (som var akademiskt sammansatt), rektor, prorektor, cermonimästare och mig. Den akademiska processionen tågade in med cermonimästaren först, jag därnäst och de andra 120 därefter. Sist kom universitetsstyrelsen som intog sina plaster på ett podium ovanför ”promovandi”, som satt på en estrad.  Cermonin tog ungefär en timme, därefter togs fakultetsvisa gruppfoton av ”promovandi” utanför aulan.
Jag var den enda som hedrades på detta sätt, alla andra fick bara examensdiplom eller motsvarande. Jag ledde den akademiska processionen. Jag fick spöka ut mig i akademisk lång klänning och mössa (inga andra ”promovendi” hade sådan speciell klädsel bara rektor, prorektor universitetsstyrelsen och cermonimästare). Jag fick diplomet först av alla, mitt namn nämndes separat tre gånger både i inledning, avslutningen och själva utdelandet av diplomet. En tämligen utförlig motivering lästes på engelska (se nedan). Skillnaden mellan hedersprofessor och hedersdoktor är att hedersprofessor har huvudsakligen akademiska meriter medan hedersdoktor har andra kvalifikationer. Det utdelas vanligen endast en hederstitel per år.
Personliga reflektioner: Jag hade gjort mig besvär att fixa en anständig mörk kostym, vilket visade sig helt onödigt, kalsonger hade varit mer adekvat klädsel, den akademiska kappan var tjock och varm. Inte heller hade jag behövt bekymra mig om kam. Den akademiska processionen ledde upp till en estrad; ovan som jag är vid att gå uppför trappor i lång klänning, så snubblade jag lite, men det kunde gått värre. Vanligen brukar man ju inte vara först, och kan snegla på dem före. Dessutom var de instruktioner jag fick i den mån jag fick några ibland på tjeckiska. Så jag borde ha inlett med att nudda cermonistaven (visa vördnad för universitetet?) och jag bugade nog i onödan för auditoriet. Det har ju sina sidor att sitta främst under cermonin, då alla ser hur man sitter. Dessutom känner jag mig så ful och ser sur ut. Men det hade nog kunnat gå värre så jag mig ändå betyget med tvekan godkänt för det cermoniella. 
Jag har under lång tid medverkat i påbyggnadskurser på grundnivån i skogsgenetik (kurserna ges inte längre). Ca hälften av studenterna på dessa kurser var utlänningar, under senare år var ERASMUS studenter vanligt. Vid besöket i Tjeckien återsåg jag två av dessa tidigare elever som doktorander i skogsgenetik och en som juniorforskare. Som kontrast är bara en av mina tidigare elever vid skogsfakultetens grundutbildning doktorand i Sverige och ingen juniorforskare.
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Följande motivering lästes upp på engelska vid cermonien:
“Professor Dag Lindgren is recognized worldwide as one of the most respected scientists in the field of forest genetics and forest tree breeding. Over the last four decades, he has actively published in important scientific journals in the area of forestry and genetics.

Despite the fact that the scientific work of Professor Lindgren is firmly based on theoretical foundations, the objective has always been oriented towards the solving of both practical and global problems in forestry.

Over his career, Professor Lindgren has supervised graduate students from many countries, who have themselves become influential experts in forestry. As a testimony to the success of his teaching, two of his students have received the International Union of Forest Research Organisation’s recognition for the best doctoral work in the world in the field of forest genetics and plant physiology; one in the year 2000, and the other in 2005. In 2005, Professor Lindgren received a very prestigious Gold Medal from the Royal Academy for Forestry and Agriculture in Sweden, recognising his exceptional scientific and teaching contributions.

Professor Lindgren has always supported students and young researchers from many countries. He has accepted a number of students from the Czech Republic as part of the Socrates-Erasmus exchange study programmes. It should be emphasised that professor Lindgren has devoted much of his time to these students. Some of these young people have also been involved in his scientific projects.

It is a great honour for us today, to present the honorary professorship of the Czech University of Agriculture Prague to Professor Dag Lindgren.”
Fotografier till salu från tillfället finns på www.promoce.cz
http://www.promoce.cz/index.php?sec=quick_gallery&school=7&lang=en&action_id=2654&pre_sec=quick_gallery&from=quick_gallery&pos_gallery=90&foto=0095.jpg
